

## 新高苑一期解封

手捧鲜花期待中,小区如约“开门”

## 这一刻 甜蜜浓得化不开

2月19日零时起,浦东新区高东镇新高苑一期小区由中风险地区调整为低风险地区。

昨夜今晨,寒风刺骨,小区门口等候的人们手捧鲜花,这一刻是浓得化不开的甜蜜。在人们的期待中,“5分钟、4分钟、3分钟……”小区如约“开门”。

## 度过“特殊春节”

记者看到,刚刚度过“特殊春节”的新高苑一期门口,依然洋溢着春节的氛围。两条横幅悬挂南门,一条是“居家隔离全体居民新春快乐、阖家幸福”,另一条是“众志成城、万众一心、患难与共、战胜疫情”。

34岁的志愿者王洲,所住小区和新高苑一期一街之隔。疫情发生当天,他整理了几件换洗衣服,主动要求当“大白”,“逆行”进入小区与“邻居”们一起过年。到解封的时刻,他依然是一个简单的行囊,踏上回家的路。他告诉记者,在小区封闭的这半个月里,他身兼“多职”,除了志愿者工作外,还负责信息收集整理工作,每天写一篇驻点日记,这些都成了他人生中一笔宝贵的财富。“这个春节没法陪伴家人,回家后周末想带孩子去逛逛游乐场。”

一位年轻女士手捧鲜花,准备送给在小区里做志愿者的丈夫。新婚后的首个春节,两人就无法团圆,解封的第一时间,她希望给丈夫一个热烈的拥抱。还有小女孩手捧鲜花,被爸爸架在肩膀上,迫不及待地人群中找寻妈妈的身影。

## 最美的等待

居民余满意一家是“新上海人”,因为疫情,第一次在上海过年,做了“原年人”。“本来儿子说要像‘守岁’一样守到解封的,实在

太困睡着了,但一晚上都很激动。”他说,儿子一直在念叨着,今年春节错过了很多好看的电影,像《你好,李焕英》之类的,解封后都要补回来,全家人再一起吃顿火锅热闹热闹。

解封现场,早早就有人等在小区门口,隔着小区打招呼,有的还是“全家总动员”。新高苑一期居民区党总支书记徐丽华,丈夫、儿子、侄子也手捧鲜花,在人群中等待。“虽然不能出小区,但过年期间,家人不时轮流来看我,光鲜花就送好几束。”说到家人,徐丽华有几分愧疚,“白天他们打电话给我,我总在忙,想起来回电话常常是深夜了。”在第三次核酸检测结果出来时,她在微信工作群里看到有人发出“全部阴性,静待解封”的消息,她的视线模糊了。昨天傍晚,新高苑一期小区调为低风险地区的消息发布后,她第一时间在朋友圈转发并评论:“15天来最美的等待。”说到解封后想做的事,她说,“半个月来一直在居委会打地铺、缺觉,回去只想在床上躺倒,好好睡一觉。”

据悉,从昨天开始,新高苑一期就为解

封做足准备。工作人员、志愿者通过“扫楼”或微信告知居民,尽快来领取快递。来不及领的,也统一保管在居委会。小区内部的5个快递架已于昨晚前拆除,南门口两侧的快递架则保留到19日傍晚。这些“功成身退”的快递架曾在封闭期间,每天摆放过近3000件快递,靠八方“投喂”以及志愿者们辛勤付出,让小区的居民们“衣食无忧”,过了一个祥和的春节。

解封了!小区警戒线撤掉,大门打开,里面的人鱼贯而出,周围响起一片掌声、欢呼声。有居民表示,啥事也没有,只是想去附近“转转”,“闷”得实在太久了。

解封并不表示“放飞”。只见在小区入口处设置了检查口,外来人员进入需测温、验码、登记。即使是本小区居民,解封前每家每户都拿到了大门门禁卡。小区解封前,专业人员已对小区全面消杀;之后,还将严格做好各项防疫措施。

呼吸一口外面的新鲜空气;今天,又是一个好天气。 首席记者 宋宁华



解封后,居民们开心地走出小区

本报记者 徐程 摄

## 『抗疫先锋队』的特殊春节

今日零点,新高苑一期解封时刻终于到来。门口等候的人流有序走出小区,主动入驻小区坚守至今的浦东公安分局杨园派出所社区民警白波,也带着“抗疫先锋队”的队员,早早守在小区门口。在过去的14天里,由浦东公安分局5名民警、3名辅警组成的“抗疫先锋队”和新高苑内3400多位居民同吃、同住、同生活,一起度过了一个难忘的特殊春节。

“你们辛苦了!”看着门口的人群逐渐消失,“抗疫先锋队”总算歇了一口气。浦东公安分局领导向排列整齐的队员送上鲜花,一句简单的慰问包含着千言万语。

社区民警白波比较熟悉小区情况,居民们看到社区民警依然坚守在小区里,也安心多了。“居民们有事情就会来居委会找我。这段时间,大家都坚持住了,平安度过14天,这是大家共同努力的结果。”

回忆起这个隔离小区内度过的特殊春节,白波的印象是“秩序井然”。由于镇政府及时充沛的保障,小区内依然年味十足,居民除了无法外出,和往年无异。“三次核酸检测,我们和工作人员共同布置场地,考虑各种突发情况。新高苑一期的居民听从指挥、有序排队、毫无怨言,平稳完成了三次检测工作。”

过去的14天,在3400余名小区居民共同等待解封的日子里,一股温暖的力量在小区内涌动——曾是刑警的先锋队成员顾冬勇得知居民王老伯的快递“丢了”,立即着手“破案”,迅速找到拿错“快递”的小陈并及时上门解释,误会得以澄清。先锋队成员民警丁桂鹏得知居民因隔离没有回小区,自告奋勇充当起“铲屎官”,给独自在家养的2只猫咪续上口粮,得到主人点赞。2月11日除夕夜,白波带领抗疫先锋队在小队巡逻。“我们的年夜饭要比居民们晚一点吃,小区平安是我们最大的心愿。”

要说春节里什么时候最忙,白波笑了笑:“2月14日。”隔离病毒,但不隔离爱。这天一大早,小区门外的礼物快递就络绎不绝,还成为了玫瑰花的海洋。抗疫先锋队便与志愿者们一起成为了爱的使者,在小区大门这个有限的空间里来回奔走传递,同时为等候隔空“鹊桥相会”的队伍维持秩序,避免人员聚集。

这天还有一个小插曲,有位志愿者因劳累过度病倒了。按小区防疫规定,每栋楼都有志愿者专门负责包干工作,一人负责两个“门洞”,除每人把药品和生活必需品送上门,居民们有其他的急难事,也要通过他们帮忙协调。突然少了一人,别人的工作量势必会更加繁重。就在众人犯愁的时候,分局金桥出口加工区派出所的辅警张红站出来填补空缺。军人出身的江镇派出所民警丁桂鹏也主动提出接替张红原先负责的日常巡逻工作,减少她的负担。

就这样,新高苑一期的特殊春节在平安祥和中匆匆过去了。如今,卸下重担的白波和民警们第一时间赶回家与家人团聚。“这是最要紧的,抓住春节的尾巴和家人在一起度过。”封闭14天的小区并没有变成一座孤岛,在所有人的努力下,大家共同的家园,终于恢复如常了。

本报记者 杨洁 通讯员 刘琦 王磊

## 我们的心从未如此接近

作为上海唯一一个在封闭管理中度过春节的小区,疫情发生后,记者多次实地采访新高苑一期,目睹许多“相见不相识”的邻里一起战“疫”的感人画面。

## 亲情更浓了

小区封闭期间,高东镇为新高苑一期的居民量身定制了“宅家战疫迎新春”线上活动,参与的居民都可获一个漂亮的“魔盒”,盒里有毽子、乒乓球、气球、亲子拉绳等。活动受到普遍欢迎,许多家庭纷纷报名。亲情,在运动的氛围中更加浓厚了。从小区一开始封闭时发放“防疫包”,到过年前发放“新年大礼包”、1700多副春联送上门,过好年后发放米油等补充供给……这个春节,新高苑一期充满人情味、年味。

“疫情突然,高东镇在镇城运中心迅速设立了总指挥部,在新高苑一期成立了新高苑居委会防疫前方指挥部,为打赢疫情做好了充分的准备。”高东镇城运办主任沈漪是一名转业军人,他告诉记者,这个前方指挥部由一名副镇长“挂帅”,包括镇城运办、宣传、卫健、居委干部、社区民警等。为守护小区,高东镇政府工作人员、医务人员、志愿者主动请缨,组成近120人的强大“后援团”,第一时间“逆

行”进社区,和居民共克时艰。

每天早上和晚上,前线指挥部成员各开一次短会,碰到问题马上协调解决,比如一开始的买菜难、孕妇临盆、孩子哮喘病、老人慢性病开药等,都一一破解。

## 邻里更近了

“疫情发生时,我才到这个小区工作4个月。第一次碰到这种情况,一开始也有点紧张。”新高苑一期居民区党总支书记徐丽华坦言。2月4日一早7时左右,她接到了有疑似病例的电话,马上投入到疫情处置中。徐丽华家不在新高苑一期,从那天起住进了小区,直到小区解封。“最开始的一两天,每天只能睡二三个小时。”让徐丽华感动的是,虽然居委从没贴出过志愿者招募启事;但疫情发生没多久,就有不少居民陆续来到居委,主动询问:“有什么可以帮忙的吗?”没过几天,就有近200名居民报名当志愿者;众人拾柴火焰高,大量艰巨繁琐的工作被分解了,各种问题在居民的互帮互助下,很快迎刃而解。

春节前,有居民提出,“头等大事”没法解决。这个需求被发进社区微信群,马上有热心居民提出,自己是理发师,可以义务当“TONY”老师。2月7日,新高苑一期“美发店”在临时搭建的帐篷里开张了,几名经验丰富的“TONY”老师免费为居民理发,让大家“头势”清爽地过了新年。“昨天中午,阳光灿烂,

想到即将解封,大家心情都很好,相约一起到小区广场合影。”一位志愿者把照片发给记者,只见“大白”“大蓝”们身着防护服,和大家合影。“虽然特殊时刻,不能拥抱,但这份一起战斗过的情谊深深埋藏在我们心里。”

## 信心更足了

在新高苑一期封闭的近半个月里,共做过3次全员核酸检测。2月4日当天,作为新高苑一期医疗救治的定点医院,市第七人民医院收到紧急通知后,迅速启动核酸检测采样。一声令下,全体队员分两辆大巴,5分钟就离开医院,直奔新高苑一期。小区里,无论是百岁老人,还是半岁“萌娃”,都非常配合。在第二轮核酸检测中,医院和街镇联动提早做好准备,核酸采样时间比第一轮缩短一半多。第三轮采样工作则更细致。“成功在于细节。”一位居民看到工作人员有序高效的工作,忍不住在朋友圈晒出照片并点赞。

大年夜,杨园社区的居民志愿者为新高苑一期的160多名工作人员和50多名独居、高龄老人,亲手包了1600多个汤圆,健康又美味。一开始物资短缺,“后援团”会调配被褥等用品送来;老人不会网购,马上有志愿者帮助买菜;配药就医不方便,“云医院”为患者定制“用药交代”清单……防疫工作井然有序,居民轻松愉悦,在充足的保障中过了一个特殊的春节。

首席记者 宋宁华